

广州市装修垃圾规范处置进社区宣传活动走进从化区

从化拟半年内建成全链条收运体系

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：10月30日，广州市城管部门在从化区江埔街道举办“绿色低碳，变废为宝”装修垃圾规范处置进社区宣传活动。

本次活动由广州市城市管理和综合执法局主办，广东建设报社承办，从化区城市管理和综合执法局、从化区江埔街道办事处协办，红白蓝清运平台支持。

活动现场，从化区城管部门介绍了区内装修垃圾规范处置的相关政策和实施情况。现场还设置了装修垃圾规范处置多个宣传摊位，邀请相关单位和镇街负责人以及周边社区居民近距离感受城管工作，加强市民对装修垃圾规范处置的认识，助力从化区装修垃圾实现规范化、精细化处理。

据介绍，为建立健全装修垃圾处置工作协同监管机制，从化区制定印发了《广州市从化区2024年建筑废弃物治理工作实施方案》《从化区装饰装修废弃物全链条清运体系建设工作方案》等文件。同时，建立涵盖废弃物的收集、运输、处理和资源化利用等多个环节的全链条收运体系，通过构建完善的装修废弃物处置网络，实现从源头到终端的妥善管理。目前该体系正在不断完善和优化中，预计将在未来半年内逐步建成。

目前，从化区内有装修废弃物临时堆放点16个，从化区城管部门指导镇街按照环保、实用、便民的原则对区内的临时收集点进行维护管理。为提升收集点的管理水平，从化区还计划对收集点进行升级改造，包括增设照明、称重等设备，提高投放环境的舒适度和卫生水平。区内还建有区、



活动现场展示的新能源收运车 钟梓骥 摄

镇（街）、村（居）三级宣传队伍，通过法律法规宣传和走访引导等方式，指导居民、物业、商铺规范装修垃圾投放，做到袋装收集、定时定点堆放。此外，注重加强日常巡查，通过扫楼入户等装修垃圾规范化处置宣传引导，提高居民对法律法规及违法后果的认知。

针对区内无证车辆采取夜间偷排、偏僻点偷排等与监管部门“打游击战”的行为，从化区不断加强执法监管力度，建立完善的执法体系和监管机制。从化区定期召开由城管、交通、住建等部门共同参与的联席会议，研究解决装修废弃物处置相关问题；及时共享相关信息和数据，提高管理效率；各部门联合开展执法行动，严厉打击违法排放装修垃圾的行为，对于违法排放的企业依法进行处罚，并责令其整改，形成合力打击违法行为；在日常治理中，加强对收集

点、运输车辆和消纳场的日常监管，引导现有合法建筑废弃物运输企业或意向企业依法新增4.5吨以下运输车辆，鼓励运输企业使用新能源车运输装饰装修废弃物。同时，从化区城管部门鼓励居民和企业积极举报违法行为，共同维护良好的城市环境，确保装修废弃物规范处置工作长治长效。

对于居民装修时产生的垃圾需要及时申报清运的需求，在活动现场，红白蓝清运平台和从化城投集团介绍了装修垃圾收运小程序的功能与操作流程。据了解，居民除了可以像网上打车一样请整辆车进行上门清运服务，对于少量装修垃圾也可以通过小程序下单清运。同时，平台向各个街道临时堆放点开放了免费加入平台享受信息化管理的功能，优化堆放点繁杂劳动力，合理规范从小堆放到大型集中消纳的分类处置。

“白云经验”出圈！

白云城管科技赋能广告招牌监管获赞

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员易鹏、杨俊杰报道：近日，在住建部城市管理监督局召开的城市户外广告和招牌设施设置规范化管理工作现场会上，广州市白云区借助信息化手段开展户外广告和招牌管理的工作经验，获赞“令人印象深刻”“非常有推广价值”。

据白云区城管局主要负责人郑柏生介绍，为跳出传统的人工巡查效率低、问题发现慢、及时查处难等怪圈，白云城管探索形成了以信息化手段实现“设施管理可视化、问题处置工单化、日常监管线上化、群众参与多元化”的智慧监管模式，精细化守护城市安全与颜值。

“一图统管” 实现问题工单化闭环处置

“点击任一广告牌，工作人员可以随时了解该广告牌的详情，全面掌握该户外广告牌的安管理成效，这就相当于为每一块广告都编制了一份电子档案，所有涉及该广告的信息可以通过一张图来查询。”郑柏生说道。

据了解，白云区城管局运用信息化手段，将规划实施方案中的所有广

告点位、广告牌、倾角传感器，以及商家已在系统上备案的招牌等部件全部上图，同时为每块广告招牌建立电子档案，形成户外广告和招牌身份标识“一张图”，真正实现“一图统管”。今年以来，白云区已有769块户外广告完成审批，审批率超过90%；2.6万余块户外招牌完成备案，备案率超过80%。

在此基础上，白云区城管局开发“穗云城管工作”微信小程序，巡查人员发现广告招牌问题，拍照上传白云智慧城管系统，系统自动生成工单派发到属地镇街执法办。执法办接到工单提醒后，对问题及时处置后上传整改后图片，由工单发起人对整改情况进行审核。符合条件的工单办结，不符合条件的打回重新整治，实现问题工单化处置。截至10月25日，白云区今年已完成2391宗户外广告和招牌问题工单的整改。

“人防+技防” 提升安全监管精细化水平

值得关注的是，白云城管在广州率先应用“无人机+AI”，巡检高空设置的广告招牌。10月25日，记者在白云区城管局看到，智慧城管系统显示收到1宗“市民报事”反映白云新

城某楼盘违规设置楼盘广告的工单。

工作人员根据工单上的定位点确定飞行航线，轻点鼠标下达巡航指令后，一架无人机从位于白云交通大楼楼顶的无人机机场起飞，迅速到达定位点，对工单反映问题进行航拍，并自动回传图片，工作人员核实后，将工单推送至属地街道处理，前后用时不到10分钟。

为方便镇街执法人员开展户外广告招牌日常安全巡查，白云城管开发了线上日常巡查功能，巡查人员只需通过“穗云城管工作”微信小程序选定巡查区域，实时上传巡查情况，系统会自动记录巡查路线并生成巡查记录。上级部门可以随机抽查巡查记录，对属地形成有效监督。

此外，白云区积极探索技防手段，为辖内人流车流密集区域的大型户外广告设施安装了200个倾角传感器，可24小时全天候实时监测广告设施的位置状态、内部温度。据介绍，一旦超过设定的阈值，传感器会自动生成告警工单，通过智慧城管系统实时反馈给区城管局业务主管科室、第三方安全检测机构、广告设置人、属地业务科室紧急联络员账号，确保第一时间响应，实地核实、排除险情并跟进处理。

中山城管打造清爽道路空间

“以前这段路上至少有五六个标识牌，现在只剩下两个了，道路看起来整洁美观了许多。”中山市松苑路上一商户老板指着门前道路称赞道。

这样的变化不止发生在松苑路。今年以来，中山市城市管理和综合执法局会同市公安交警、市公交集团及各镇街开展城市道路及建筑立面空间整治行动，着力推进城市道路杆件及相关设施集约化、规范化，实现道路沿线标牌杆件由“多杆林立”向“多杆合一”转变。

14条重点道路完成整改

据了解，松苑路某路口的标牌杆件整治是此次行动的其中一个点位。该路口的标牌杆件共两个，其中一个为监控杆件，另一个则为路灯杆件，杆件上方标挂有单行线、禁止左转、禁止停放三个指示牌。

中山市城管局执法三科副科长王国文介绍，整治行动自今年4月启动，截至6月下旬，已取得显著成效。主城区内的兴中道、博爱一至七路、起湾道、松苑路、柏苑路、体育路等14条重点道路的标牌杆件被逐一排查，共发现标牌杆件1299个，其中333个被确定为可优化整合及清拆的对象。

目前，这些标牌杆件已全部完成整改，仅博爱路一条道路就清除了各类杆件162个，极大地改善了道路空间的视觉效果。

因地制宜推动整治见实效

在整治过程中，全面摸排排查是关键一步。中山市城管局组织各权属单位、相关镇街对整治范围内的道路沿线进行了全面排查，重点针对废弃多余、破损失效和不符合规范要求的标牌杆件设施进行详细记录，通过对1299个标牌杆件的逐一建账登记，为后续的精准减量提质工作打下了坚实基础。

实施“多杆合一”则是整治行动的核心内容。整治专责工作组逐项对照整治台账清单，积极协调权属单位开展精准治理。按照“保留必要、分层搭载、一杆多用”的原则，现场逐一敲定了“拆、迁、并”的整改方案，将邻近多、杂、散、乱的线杆、标识牌等设施进行优化整合。同时，采取先易后难、分阶段推进方式，落实每周收集汇总工作进度、每月定期总结通报，及时协调解决权责不清、整改不到位等难点问题，确保整治任务一抓到底。

如今，随着整治行动的深入推进，中山城市道路空间已焕然一新，城市整体形象进一步提升，市民的居住和出行体验也得到持续改善。

（据广东人民城管）